



锣鼓家伙一响,不管是赶集还是路过的群众都会被吸引过来。湘西土家族苗族自治州泸溪县只要有普法宣传活动,74岁的李德厚老人都会主动要求参加,老人从不计较报酬,唯一的要求就是希望能从局里获得最新的法治宣传资料。

近十年为志愿者普法用坏各种大小展板200余块、高音喇叭20只、音箱10只、话筒34只、功放机4台,步行普法宣传行程达4万余公里,自掏腰包用于法治宣传超过20万元。

■记者 王智芳

湘西大山里的普法志愿者

74岁的李德厚:让法治精神在大山小镇落地生根



泸溪县普法志愿者李德厚免费向前来赶场的群众发放《农村实用法律法规手册汇编》和其他宣传资料。

T15

三湘都市报

2016.11.7 星期一
编辑 熊佩凤 图编 言琼
美编 张元清 校对 黄蓉

2016年度CCTV中国(湖南)法治人物评选

湖南法治人物



【姓名】李德厚

【年龄】74岁

【职务】湘西土家族苗族自治州泸溪县达岚镇五德村退休教师

颁奖词

学法,成了“法律通”;普法,成为法治贡献者;用法,当上“法治大夫”;遵法,用法治理理念奉献爱心。大山小县,你是百姓贴心人;崎岖羊肠路,你是普法苦行僧。在通往法治中国梦的路上,你为信仰坚定前行。

学而不厌

自学法律知识数十年

1978年8月,李德厚从怀化安江购买一批用于晒谷的篾席准备运到湘西花垣出售,结果在凤凰县被当地以“投机倒把”的名义扣押,他掏出了随身携带的《人民日报》,上面清楚写着“长途贩运不是投机倒把”。经过解释和沟通,这车篾席被顺利放行。

经历这件事后,李德厚觉得,“当时连公家人对法律和政策的了解都不甚了了,何况山里的普通老百姓呢?”从此,他开始坚持自学法律知识。1985年参加全国成人高校法律专业自学考试,6年里几次参考获得7科合格,后因儿女读书,负担过重

暂停,但始终未放松法律学习,几十年如一日。

1982年至今,老人有关学习法律相关笔记、心得等各种文稿整理出来后约2000册,达几亿字。学法至今,仍每天看党报党刊24张,每月近900来张报纸,两次被评为省“时代邮刊”十佳读者。

1985年11月,中共中央、国务院批转了中宣部、司法部《关于向全体公民基本普及法律常识的五年规划》。

从此,李德厚走上了农村法治宣传之路。

现场直播

让法治在大山小镇落地生根

李德厚自费订了多种报纸刊物,并把与农村关系密切的相关知识制作成展板在赶集的日子里公开宣传。“后来我觉得光是让大家看还不够,得让人听得到听得懂,于是我买来高音喇叭架设好,每天上午下午两次宣传。”

刚开始,李德厚的举动遭到很多人的非议。有人嫌他吵了自己休息,有人嘲笑他多管闲事,也有人惋惜他放着好日子

不会过非得自讨苦吃。对这些,李德厚不辩,每逢赶集,除了布置展板,还增加了“现场直播”环节。

年复一年,随着普法工作深入,山民们对法律的认识逐步提高,除了有越来越多的人关心李德厚普法展板的内容,慢慢的有人主动向李德厚询问起法律知识和最新政策了。李德厚心中窃喜,“这说明法治观念开始落地生根。”

以戏说法

“泸溪阳戏”演活法治故事

为了提高法治宣传效果,李德厚开始琢磨用更接地气的方式“说”法。因为早年学过地方戏,李德厚决定把法律知识和普法小故事编成当地流行的“莲花落”和“泸溪阳戏”,配上自置的锣鼓家伙,每次都能吸引不少人旁听。李德厚正在筹备一个以演出“泸溪阳戏”为主的小剧团,专

门演跟老百姓生活贴近的法治故事。

懂法用法,李德厚制止过村里一次违法选举,重新四次另选,受到当地群众和干部的好评。

在李德厚的影响下,当地邻里纠纷少,人民生活和谐,近10年没有发生重大案件,当地人称他为“法治大夫”。

热心慈善

用法治理理念奉献爱心

李德厚特别重视关爱未成年人法制和思想品德教育,每年暑假期间在农家书屋召集大中小学留守儿童为他们进行道德法制文化教育,使不少大中学生成为学校班上的优秀学生。

达岚中学初三学生陈某从贪玩到变为三好学生成为班长,吉首大学张某、南京科技大学黄某成为班上的优秀学生,特别是湘潭大学法律系的陈峰同学法律专业毕业已进入法学读研究生,他们在短信中都表态毕业后将传递李老的法治慈善爱心。

他感恩党和感恩这个社会,既当普法志愿者,又当公益慈善家。他除了对未成年人进行法制救助外,还给特困学生以钱物帮助。近四年他走村入户调查,全镇农民工留守儿童和孤残在校品学兼优的特困学生近百人得到关爱,他全家还负责供养两户五保老人老病死。

李德厚说:“只要能动、能走、能写、能说,就会继续一步一个脚印走下去,做法治卫士。”

【人物简介】

土家苗寨聚居的湘西土家族苗族自治州泸溪县城乡广泛传颂着李德厚的普法故事。74岁,本来是颐养天年的时候,可他却甘当普法志愿者10余年,是有名的“政策通”“法律通”,是农民普法卫士执着者。2015年获省“最美志愿者”,“湘西土家族苗族自治州最美家庭”提名奖,省、州、县“农家书屋优秀管理员”,还被推选为湘西土家族苗族自治州“五老”风采人选。